

Освященіе бібліотеки-читальни и открытіе попечительства о бѣдныхъ прихожанахъ въ селѣ Мормужинѣ, Посехонскаго уѣзда, Ярославской губерніи, 26 ноября 1897 года.

Въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ селѣ Мормужинѣ въ день храмоваго праздника состоялось освященіе бібліотеки-читальни и открытіе попечительства о бѣдныхъ прихожанахъ.

Послѣ Божественной литургіи причтъ села Мормужина въ облаченіяхъ съ крестомъ и евангеліемъ прослѣдовалъ изъ храма въ близъ лежащее зданіе Мормужинскаго земскаго училища, при коемъ помѣщается бібліотека-читальня. Бібліотека-читальня помѣщается въ просторной, высокой и свѣтлой комнатѣ. Передній уголъ ея занимаетъ образъ, прекрасно написанный на кипарисной дскѣ по золотому тисненію, съ изображеніемъ святителя и чудотворца Николая и св. царицы Александры, имена коихъ носятъ Благочестивѣйшій Государь и Государыня. По правую сторону иконы, надъ окнами, помѣщенъ художественной работы поясной портретъ Государя Императора Николая Александровича. Среди комнаты стоитъ огромныхъ размѣровъ столъ для чтенія, а у задней стѣны—такихъ же размѣровъ шкафъ съ книгами. Здѣсь все уже было приготовлено для служенія молебна съ водоосвященіемъ. Предъ началомъ молебна законоучителемъ Мормужинскаго земскаго училища священникомъ Н. Елисаревскимъ была сказана рѣчь, въ которой выяснено было значеніе бібліотеки-читальни для прихожанъ, разъяснено какъ нужно пользоваться книгами съ пользою для читающаго, а въ заключеніе было предложено помолиться Господу при началѣ сего добраго дѣла. Молебень служили свят. и чудотв. Николаю и св. царицѣ Александрѣ. Пѣлъ хоръ любителей изъ крестьянъ, большею частію учившихся и кончившихъ курсъ въ Мормужинскомъ училищѣ. На молебнѣ присутствовали почти всѣ бывшіе въ храмѣ, такъ что комната бібліотеки-читальни далеко не могла вмѣстить всѣхъ желающихъ помолиться, а потому многимъ пришлось стоять въ зданіи сторожки и корридорѣ. По окончаніи молебна провозглашены были многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему

Іонаану, Архіепіскопу Ярославскому и Ростовскому, — учредителямъ, членамъ и благотворителямъ бібліотеки-читальни. Послѣ сего предсѣдателемъ совѣта бібліотеки — читальни, крестьяниномъ деревни Семендина П. В. Ивановымъ, и членомъ совѣта крестьяниномъ деревни Рахотскаго Г. Г. Панкратьевымъ предложено было всѣмъ присутствующимъ перейти въ зданіе училища для выслушанія отчетовъ и правилъ бібліотеки-читальни. Здѣсь предсѣдателемъ совѣта было объявлено, что бібліотека читальня открывається въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Тотчасъ-же хоръ любителей исполнилъ гимнъ „Боже, Царя храни“. Потомъ было доложено, что должность предсѣдателя совѣта утверждается г. Начальникомъ губерніи, что при бібліотекъ-читальнѣ учрежденъ совѣтъ, состоящій изъ членовъ почетныхъ, пожизненныхъ и избираемыхъ на годъ, что почетнымъ членомъ Мормужинской бібліотеки-читальни состоитъ протоіерей Кронштадскаго собора о. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ, членами крестьяне прихожане села Мормужина и за крупныя пожертвованія деньгами и книгами также состоятъ почетными членами крестьяне деревни Михайловскаго А. Бухмаревъ, Е. Ѳедоровъ и нѣкот. друг., что дѣлопроизводителемъ бібліотеки-читальни назначена младшая учительница Мормужинскаго училища, окончившая курсъ въ Іонаановскомъ епархіальномъ женск. училищѣ, А. Писаревская; законоучитель училища свящ. Н. Писаревскій и учитель Ф. Добротинъ — наблюдающіе.

Затѣмъ предсѣдателемъ съ своей стороны было сказано о томъ, какую пользу можетъ принести бібліотека читальня, будучи устроена при училищѣ, гдѣ многіе изъ прихожанъ учились, учатся и будутъ учиться. Въ заключеніе было сказано, что это благое дѣло совершилось въ благословенное царствованіе Государя Императора Николая Александровича. Хоръ исполнилъ „Слався ты, слався, нашъ Русскій Царь“.

Послѣ сего учителемъ Ф. Добротнымъ былъ прочитанъ отчетъ по бібліотекъ-читальнѣ, изъ коего видно было, что пожертвовано и приобрѣтено книгъ на пожертвованія и членскіе взносы на сумму около 400 рублей, къ 1-му января 1898 года имѣеть быть выслано изъ Петербурга изъ книжнаго магазина на сумму 180 р., остается запаснаго капитала около 100 рублей. Большинство имѣющихся книгъ ре-

лигіозно-нравственнаго содержанія, имѣются и сочиненія почти всѣхъ русскихъ писателей.—За тѣмъ были читаны правила бібліотеки-читальни. Книгами могутъ пользоваться всѣ прихожане бесплатно; могутъ книги брать на домъ и читать въ бібліотекъ-читальнѣ. Запись книгъ и наблюденіе за порядкомъ при чтеніи лежитъ на дѣлопроизводителѣ.

По окончаніи чтенія правилъ предсѣдатель благодарилъ членовъ совѣта бібліотеки—читальни за пожертвованія и всѣхъ благотворителей прихожанъ. Хоръ пропѣлъ многолѣтіе. Такъ совершилось открытіе бібліотеки-читальни при искреннемъ сочувствіи сему дѣлу всѣхъ прихожанъ.

Послѣ сего священникомъ села Мормужина Н. Писаревскимъ, хорошо знающимъ матеріальное положеніе своихъ прихожанъ (служить въ приходѣ болѣе 20 лѣтъ), было предложено начать праздновать свой праздникъ по выходѣ изъ храма дѣломъ благотворительности: оказать вспомошествованіе бѣднякамъ прихожанамъ: избавить ихъ отъ необходимости ходить по міру, а дѣтямъ таковыхъ дать возможность учиться грамотѣ, снабжая ихъ одеждою и обувью необходимою при посѣщеніи училища. На предложеніе своего пастыря тотчасъ-же съ полною готовностію всѣ прихожане болѣе состоятельные изъявили свое согласіе и рѣшили помочь кто чѣмъ можетъ. Большинствомъ предложено было на сіе дѣло сборъ хлѣба по полуцуду съ души и болѣе: у кого какое будетъ усердіе. Священникъ первый внесъ свою лепту, записавъ деньгами въ подписномъ листѣ, за нимъ крестьяне дер. Семендина Б. Ивановъ, д. Рахотскаго Г. Панкратьевъ, дер. Михайловскаго А. Бухмаревъ и др., учитель и учительница. По подписному листу составился капиталъ во сто рублей. Завѣдываніе симъ дѣломъ приняли на себя крестьянинъ А. Бухмаревъ, какъ постоянно проживающій въ приходѣ села Мормужина и имѣющій частое сношеніе съ прихожанами, носящими къ нему въ маслодѣльный заводъ молоко.—Такъ составился, хотя и небольшой, основной капиталъ для попечительства, кромѣ членскихъ взносов и сбора хлѣбомъ.—Прихожане отъ души были рады, что свой храмовой праздникъ Господь привелъ встрѣтить добрымъ дѣломъ. Не одна сотня лицъ осѣнила себя крестнымъ знаменіемъ, а навернувшіяся слезы у многихъ на глазахъ наглядно доказали важность сего дѣла.

Александръ Писаревскій.